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▲省委全面深化改革领导小组第26次会议听取全省供销合作社综合改革推进落实情况汇报  12月1日，省委书记、省长、省委全面深化改革领导小组组长陈豪主持召开省委全面深化改革领导小组第26次会议。会议听取了省供销合作社党组书记、主任李琳玻关于全省深化供销合作社综合改革推进落实情况的汇报。会议认为，全省供销合作社综合改革工作启动以来，各项工作扎实稳步推进，改革取得了明显成效，值得充分肯定。会议强调，改革永远在路上，全省供销合作社要坚持为农服务根本宗旨，以为农服务为主线，以提高为农服务成效为首要标准，聚焦重点领域、突出关键环节，继续深化供销合作社综合改革。尤其是要按照“政府规划、企业运作、联合发展、规范管理”的要求，积极创新商业模式，加快建设农村新型商业综合体，促进农民致富、激发农村消费活力；要拓展供销合作社经营服务领域；要通过合作制、股份制等多种途径加快推进基层社改造；要不断创新供销合作社治理机制；要通过进一步深化供销合作社综合改革，使供销合作社成为推动“三农”发展的重要力量，成为党和政府做好“三农”工作的重要载体。（省社办公室）
▲11月18日，崔红副主任出席云南供销合作发展基金管理有限公司第一次全体职工会议并对有关工作提出四点要求（人教处、基金公司）
▲11月15—20日，许勇副巡视员到怒江州供销合作社开展专题调研（怒江州社）
▲省供销合作社采取六项工作举措贯彻省委省政府曲靖调研座谈会精神  11月23日，省供销合作社召开会议，传达贯彻省委省政府曲靖调研座谈会精神，并提出六项贯彻意见：一是要把全系统思想和行动统一到省委书记、省长陈豪在曲靖调研座谈会上的重要讲话精神上来，进一步明确任务，压实责任，切实做好扶贫联系点精准脱贫工作；二是发挥行业优势，加大对扶贫联系点农民合作社扶持力度，扩大农户参与面，推动脱贫工作；三是动员社有企业参与脱贫攻坚，支持省社种业集团在扶贫联系点建5800亩育种基地，通过土地流转等方式组织贫困户参与种植，增加收入；四是督促并推进投资150万元的西泽乡农贸市场和投资30万元的马戛村综合服务社在建工程，年内投入使用，改善发展环境；五是针对贫困户开展农村实用技术培训，实现脱贫；六是组织省社机关干部深入扶贫联系点，分类梳理帮扶措施，进一步完善脱贫方案。

▲文山州委深改办对稳步推进供销合作社综合改革工作提出五点建议  近日，中共文山州委深改办印发了《文山州2016年重大改革举措落实情况专项督查报告》。《报告》指出，当前推进供销综合改革存在的主要困难和问题是全系统包袱较为沉重：一是资金投入不足，各级对供销综合改革配套专项资金安排力度不大，使供销社在进行基层社分类改造、网络建设等方面投入受限，工作没实质性进展；二是历史遗留问题较多，加之各级供销企业改制分流人员上访问题较为严重，使全州各级供销部门在推进综合改革进程中举步维艰；三是供销基层社经济基础薄弱、经营机制落后、人才缺乏、管理混乱等，给基层社的恢复重建提升改造带来了相当大的难度；四是农村电子商务推进滞后。《报告》建议，一是各县（市）要保证在今年底以前出台供销综合改革文件；二是抓紧建立健全农民综合服务中心，引导农民专业合作社向规范化制度化方向发展；三是加强与商务部门的沟通与协调，加快发展电子商务服务；四是各县（市）各部门在发展农村电商业务中，应充分利用供销合作社在农村已有的店面、网络，实现优势互补、资源共享；五是各县(市)在解决历史遗留问题上，应本着“尊重历史，照顾现实”的原则，依法依规制止侵占供销社资产的行为，对购买证据资料详实，证件手续完备，权属清楚明白的，请相关部门给予核实发证，保持供销合作社组织体系和社有资产的完整性，任何部门和单位不得违法违规平调、侵占供销合作社财产；按照有关规定，逐步落实消化供销合作社企业财务挂账、金融债务，加强部门联动，协调化解历史遗留问题。（文山州社）
▲怒江州委书记对供销合作社工作提出要求  近日，怒江州委书记童志云带领州委常委、州委宣传部长景绚及州级相关部门负责人等深入到贡山、福贡县供销合作社调研。在调研中，童志云对供销合作社工作给予充分肯定，并强调要加快推进农村专业合作组织建设，做到自然村全覆盖，确保每一户建档立卡户都至少加入一个合作组织，要切实帮助合作社研究和谋划好深加工、延伸产业链、增加附加值、打开市场等方面存在的问题，切实让合作社把千家万户小生产的农民组织起来，实现农业增效、农民增收。（怒江州社）
▲南涧县召开供销合作社联合社第五届社员代表大会    11月3—4日，南涧县供销合作社联合社召开第五届社员代表大会。来自社属企业、基层社、合作经济组织和县社机关的43名代表出席会议，县级有关部门、县农村合作经济组织发展领导组成员单位和各乡镇、办事处分管联系领导、挂钩村领导及供销社退休的部分老同志41人列席会议。（南涧县社）
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