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▲10月19—20日，国务院扶贫开发领导小组第17督查巡查组副组长，全国供销合作总社党组成员、理事会副主任邹天敬在云南督查巡查脱贫攻坚工作期间，深入到昭阳、盐津、水富等县区实地调研察看了贫困村农民专业合作社发展情况。邹天敬副主任充分肯定了昭通市供销合作社发展贫困村专业合作社，助推脱贫攻坚的做法，并期望通过农民专业合作社提高农民组织化程度，真正达到贫困群众短期能脱贫，长期能致富的目的。同时，对供销合作社下步工作提出要求：一是要以供销合作社综合改革为主线，创新发展经营服务体系，不断提高供销系统为农服务能力和水平；二是规范提升农民专业合作社，因地制宜，按照合作社定位及产业优势，走专业化、精品化路线、“做强、做专”农民专业合作社，助推贫困村产业发展；三是要扎实推进基层社建设。解放思想，不断创新，逐步恢复和重建乡村基层社经营服务网点，提升基层网社经营服务水平。省供销合作社李琳玻主任、崔红副主任陪同调研。（昭通市社）
▲10月24—28日，以省人大常委会农业工作委员会副主任张海翔为组长的省人大常委会调研组专题调研供销合作社综合改革工作。调研组先后深入到麒麟、陆良、泸西、蒙自等县（市、区）供销合作社，在通过召开座谈会听取工作情况汇报、实地察看等形式详细了解各地供销合作社的运营情况、经营模式、未来发展目标等方面的情况后，要求供销合作社：要坚持为农服务宗旨，创新思路，充分发挥供销合作社在服务“三农”、农产品和商品流通领域的重要作用，加快农业社会化建设，打造为农服务综合平台，让供销合作社成为服务农民生产生活的生力军和综合平台；要坚持正确的改革方向，始终把改革与做大做强供销合作社有机结合起来，切实密切与农民的利益联结，加快提升为农服务能力和水平，创新服务模式，提高自身的经济实力和为农经营服务能力。省供销合作社李琳玻主任、张丽安副主任、单昆生巡视员陪同调研。（办公室、泸西县社）
▲10月31日，省供销合作社召开中国共产党云南供销合作社党代表会议，选举省供销合作社党组书记、主任李琳玻同志为出席中国共产党云南省第十次代表大会代表。（机关党委）
▲11月1日，省供销合作社召开党组会议，传达学习中共十八届六中全会精神，研究部署全省供销合作社系统贯彻落实措施。会议要求：一是党组成员和各单位主要负责人要切实发挥好模范带头作用，深入学习贯彻落实党的十八届六中全会精神。二是要把学习党的十八届六中全会精神作为重点任务，纳入“两学一做”学习教育，及时研究制定周密的学习计划和方案，分层次组织学习，迅速掀起学习贯彻党的十八届六中全会精神的热潮。三是要以学习贯彻党的十八届六中全会精神为契机，全力以赴抓好各项工作，圆满完成2016年各项目标任务、及早研究谋划好2017年的工作，扎实推进深化供销合作社综合改革，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。（办公室、机关党委）
    弥勒市供销社采取六项措施促进农资销售“企、农双赢”    一是改变坐店等客的消极销售模式，以“直营店”“农资店”“便民超市”为依托，向上对接农资生产企业，向下深入农资用户，切实做到农资销售“看菜吃饭、量体裁衣”，实现农资销售的逆势增长。今年以来，“弥勒农资”在全市的市场占有率达69%，较上年同期增长4个百分点。二是与从事种植业的农民合作社、协会合作，营造牢固的“供销”共同体，农资企业会同化肥生产企业的技术人员，免费为合作社、协会提供施肥技术支持，担当顾问，全流程售后服务。三是建立“弥勒农资”微信平台，适时发布农资信息，帮助农户“选择性”购肥，为农业增产、农民增收创造条件。四是农资销售“重心”前移，对有施肥疑问或购买大宗农资的客户，市供销合作社农资企业均主动帮助其“测土配方”，实现化肥施用数量、种类、配比的科学化。五是以满足农户用肥需求为中心，“以求带销”定位农资企业发展方向。深入农业生产一线，与农户开展交流沟通，了解农户的用肥习惯，为他们推荐合适的产品。同时，收集农户化肥施用情况反馈，使农资销售更加贴近农情。六是实行农资“拼盘”式销售，转变传统销售方式。通过向农户推荐氮、磷、钾搭配施用，借复合肥力的“相互”作用，达到农业增产，农民增收的目的。（弥勒市社）
麻栗坡县4家合作社获香港仁善扶贫基金会扶持发展农业产业无息贷款460万元  在外交部扶贫办公室的关心和帮助下，麻栗坡县获得香港仁善扶贫基金会产业项目扶持暨第一批到位资金460万元，全县4家农民专业合作社首获扶持，分别是麻栗坡县星宇种植专业合作社200万元、麻栗坡县伟业畜禽养殖专业合作社100万元、麻栗坡县星光肉牛养殖专业合作社80万元、麻栗坡县鑫源养殖专业合作社80万元。（麻栗坡县社）
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